沙特记者卡舒吉在土耳其"失踪"的案件持续霸占着国际媒体的头条位置,更搅动着沙特与西家山家的关系。多家美国媒体15日报道称,沙特古国家认卡舒吉是在班伊斯坦布尔的沙特对直接受审讯过程中,出现"错误状况",导致面对接受审讯过程中,出现"错误状况",导致面方压分。该说法若得到证实,将被视为沙特一直还有的遗害。同样面国内要求制,也是人类国国人,是国国务卿蓬佩奥紧急飞抵利雅得与沙特国王及王储会晤,寻找阻止这场政治"飓风"刮向白宫的办法。

2

▲ 从拥护者 到"忠诚的反对派"

2018年10月18日 星期四

直到不久前,卡舒吉还是沙特王室的拥护者。59岁的他高大、潇洒,在推特上拥有160万粉丝。

1985年毕业于美国印第安纳州立大学后,卡舒吉当上沙特《祖国报》的记者,写了大量有关激进分子前往阿富汗抵抗苏军的报道,其中最知名的一个报道对象是沙特青年奥萨马·本·拉登,他日后成了"基地"组织负责人。

卡舒吉平步青云,据英国广播公司(BBC)报道,他当上了图尔基·费萨尔亲王的助手,后者曾任沙特情报机构负责人长达24年,并先后出任驻英国和美国大使,卡舒吉跟着亲王出国工作了几年。2010年,沙特首富阿勒瓦利德·本·塔拉勒王子在巴林建立"阿拉伯电视台",试图与卡塔尔半岛电视台竞争,卡舒吉受邀出任台长。

据《纽约时报》报道,卡舒吉的相对独立性时常触及王室的边界。因为发表批评宗教机构的文章,当局两次把他踢出《祖国报》;播出对一位巴林反对派的采访后,"阿拉伯电视台"停止了运转。

但这些没有动摇卡舒吉的地位。他 在沙特权力体系中人脉既深且广,能跟王 室成员勾肩搭背、称兄道弟。即使成了流 亡者,当美国记者和外交官试图寻找对沙 特统治者观点的切实解释时,卡舒吉依然 是他们的首选联系人。

2017年9月,这位记者选择"自我流放",理由是忍受不了穆罕默德王储的所作所为。在华盛顿,他自称"忠诚的反对派",拥护祖国的君主制,但批评政府在也门的战争、与卡塔尔的交恶、与加拿大的外交纠纷,以及逮捕女权运动人士。

"我离开了故土、家人和工作,我要更高声地呐喊。"他在《华盛顿邮报》的一篇专栏文章中写道,"否则,就是对那些被投入监狱者的背叛。"他补充道:"我们沙特人应该得到更好的待遇。"

《纽约时报》报道称,沙特政府怒斥卡舒吉是外国支持的代理人,他的一些亲属被禁止出国,流亡还导致了他的离婚;同时,当局悄悄地试图与他合作,承诺保障其安全,并许以高官。

这致使他走进了伊斯坦布尔的领事馆。卡舒吉的家人有土耳其血统,他计划在土耳其再婚,对象是一名专注于波斯湾政治的研究生。他买了房,一场小型婚礼已安排妥当,万事俱备,只差按土耳其法律提供证明他已离婚的沙特官方文件。

在婚礼前一周,卡舒吉到访了领事馆,觉得工作人员很友善。"他们惊讶地说,'好,我们会为你准备,但现在没时间'。他们让他周二再来。"卡舒吉的朋友塔米米告诉《纽约时报》。

未婚妻哈提丝觉得,不应该提前定好再去的时间,但卡舒吉叫她别多心。"他说,他们不敢在土耳其境内造次。"

10月2日下午1点半,两人到达领事馆门口,卡舒吉让未婚妻在外面等他。

午夜过后,她仍在那里等待。

次日早上,她回了家,那是他们预定结婚的日子。

"我们买好了房子和家具。"她说,"家 具今天送到了。"

进了领事馆从此"人间蒸发"

10月1日,周一。效力于美国《华盛顿邮报》的沙特记者贾迈勒·卡舒吉在英国伦敦同两位朋友共进午餐,讨论他拟撰写的专栏文章。

卡舒吉似乎并不担心第二天的行程:他要去土耳其伊斯坦布尔的沙特领事馆,拿一份证明他婚姻状况的文件。朋友警告他,他对王国统治者的批评惹来了政府的敌意,领事馆对他来说是个危险的地方。

和他共进午餐的阿扎姆·塔米米对 美国《纽约时报》回忆道,卡舒吉对朋友 们说,领事馆的工作人员"只是普通的沙 特人,而普通沙特人是好人"。

第二天下午,卡舒吉进了领事馆,从 此"人间蒸发"。

10月7日,关于这起失踪事件的争议 已使中东地区两个大国——沙特和土耳 其——剑拔弩张。当天,土耳其官员要求利雅得解释卡舒吉为何再未现身。"我们掌握了具体情况。"土耳其执政党的高级顾问雅辛·阿克图告诉美国有线电视新闻网(CNN),"此事不会不了了之。"

一位不愿透露姓名的土耳其官员表示,由于外交敏感性,政府要等待调查完成再披露证据,披露者将是总统埃尔多安。

在7日的新闻发布会上,埃尔多安宣布,他将亲自追查卡舒吉一案。"我正在 关注它、追踪它,无论得出什么结论,我 们都会告知全世界。"他说。

一些官员告诉《纽约时报》等新闻机构,土耳其调查人员认为,一个由15名沙特特工组成的"杀手小队"在领事馆内杀害了卡舒吉。"他被杀了,尸体被大卸八块。"土耳其的阿拉伯媒体协会负责人图兰·基拉克奇向美联社转述道。

■3 "流氓特工"所为?

美国有线电视新闻网(CNN)15日 引述消息人士的话报道称,沙特正在准备一份报告,将会承认对卡舒吉的审问过程出了问题,并致其死亡。他们的行动本来是想将卡舒吉强制带回沙特。一名消息人士透露,这份报告很可能表明有关行动是在没有获准和不透明情况下执行的,他们的处理方式有误,涉案者将承担责任。另一名消息人士则称,报告还在最后拟定中,也可能出现变数

多家美国媒体做了类似报道。《华尔街日报》16日称,知情人士透露,沙特官员考虑宣布是"流氓特工"在审讯中出现错误致卡舒吉死亡。此举或可帮助沙特王室摆脱于系。

在舆论看来,沙特打算给出的解释与特朗普发表的评论内容一致。15日与沙特国王萨勒曼通电话后,特朗普暗示,可能是"流氓杀手"在沙特政府不知情的

情况下展开的行动。特朗普在白宫对记者称:"沙特国王强烈否认,听起来可能是流氓杀手干的,谁知道呢?"CNN称,特朗普的评论或许显示,华盛顿准备接受沙特方面将卡舒吉事件与沙特领导人切割的做法。特朗普还表示,萨勒曼已向他保证,沙特和土耳其正"密切合作,彻查事件真相"。

15日下午,土耳其警方进入沙特驻 伊斯坦布尔领馆,联合调查长达8小时。 这是卡舒吉失踪近两周以来,土警方首 次进入领馆内调查。卡塔尔半岛电视台 称,土耳其总检察长办公室一名消息人 士表示,土调查人员在领馆内的调查显 示,有明显证据证明卡舒吉在领馆内遭 到杀害,尽管有人企图毁灭证据。 其总统埃尔多安随后公开表示,警方在 沙特领馆内发现一些有毒物品和其他已 被涂抹掉的材料。 土耳其一名外交官还 向路透社透露,调查人员计划将调查扩 大到沙特驻伊斯坦布尔总领事奥泰比的 住宅。当地媒体称,奥泰比16日乘飞机 离开伊斯坦布尔,返回沙特。

"失踪案"折射中东领导权之争

据报道,土耳其总统埃尔多安称,沙特记者卡舒吉是一个"与我相识很久的记者、一位朋友,"其失踪案,"他本人将亲自'追查'。"

4.

从长期来看,由于土欧利益的纠葛, 土耳其加入欧盟的愿景已然落空。因此 埃尔多安调整了其外交政策,由向西看 转为向东看,试图加强土耳其在中东地 区的领导地位。这一做法不可避免的与 沙特产生矛盾。在沙特看来,随着埃及 地位的衰落,拥有雄厚经济实力的沙特 理应成为阿拉伯世界的发言人。特别是 其盟友又是美国,沙特更希望能提升其 在中东地区的影响力。

从短期看,这一事件是因土耳其支持卡塔尔"忤逆"了沙特,土沙关系恶化后,两国借题发挥。在2017年,沙特、阿联酋、埃及等国相继宣布与卡塔尔断交

后,土耳其却站在卡塔尔这一边。在卡 塔尔遭到封锁后不久,土耳其不仅向卡 塔尔提供各种物资援助,还向卡塔尔派 遣部队以阻止可能出现的侵略行为。土 耳其的这一做法无疑与沙特结怨。 外,CNN也评论指出,沙特正与其什叶 派的对手伊朗进行一场"冷战",并在也 门和叙利亚等地进行对抗。相比之 土耳其与伊朗关系紧密,尽管政权非常 不同。伊朗是一个什叶派国家,而土耳 其则主要为逊尼派穆斯林。鉴于土耳其 对石油和天然气的需求,土耳其从与伊 朗的贸易中获益匪浅,同时,两国在叙利 亚问题上仍有合作。因此,当一名沙特 记者在伊斯坦布尔失踪,在未有定论的 情况下,沙特和土耳其的相互指责正展 现出这两个中东大国争夺领导权的激烈 竞争。 本报综合消息

一周热点人物扫描



傅园慧夺冠再出金句

正在日照举行的全国游泳锦标赛,名将傅园慧"王者归来",摘取全国游泳锦标赛50米仰泳桂冠。

在40分钟的采访中金句不断,如"要在古代肯定是要上战场打仗的","挺得过逆境的运动员,就像鲤鱼跃龙门一样,冲得过这些逆流,才能真的变成一条龙",满满的正能量,展现着新一代运动员的鲜明个性。

今年年仅22岁的傅园慧怀有一种危机感, 早早对步入社会后的生活有了思考。"运动员其 实还是简单,累是累,就是每天挥洒汗水,甚至 血、眼泪就可以了,最起码吃喝都有人管。走上 社会以后,不会有那么多人再来照顾你。"

傅园慧说,在逆境中突破自己的人生才会比较酣畅淋漓。"必须靠自己的力量去突破,每个人的人生都有很多屏障,一个人是否优秀、可以走到多高的高度,就在于他突破了多少屏障。虽然可能天生的悟性不同,但最好的天赋就是努力。"



微软联合创始人病逝

美国微软公司联合创始人保罗·艾伦15日因病逝世,享年65岁。艾伦上世纪70年代劝好友比尔·盖茨退学,共同创建微软,后来因吵架分道扬镳。他凭借所持微软原始股"致富",投资体育、房地产、艺术、太空旅行等领域。微软现任总裁萨蒂亚·纳德拉说,艾伦对微软和计算机行业所作贡献"不可或缺",一直在"默默、执着"地改变世界。

艾伦的家人在一份声明中说,他15日因非霍奇金氏淋巴瘤(又译非何杰金氏淋巴瘤)引起的并发症离世。艾伦2009年确诊患非霍奇金氏淋巴瘤,接受放射疗法治疗后康复,今年复发。他上世纪80年代离开微软前,确诊另一种癌症,即霍奇金氏淋巴瘤。盖茨为艾伦离世"心碎",说艾伦是"老朋友",而且是"最亲密的朋友之一"。"没有他,个人计算机(PC)不会存在"。



霍金忧反科学家浪潮

英国伦敦科学博物馆15日举行斯蒂芬·霍金遗作《对大问题的简明回答》发行仪式,在仪式上播放霍金生前讲话。霍金在讲话中表达对全球反科学家浪潮担忧。他说:"由于脱欧和特朗普在移民和教育上施加压力,我们在全球范围看到对包括科学家在内的专家的反对。"

霍金认为,现在的年轻人"比任何一代前辈都更要依靠科学和技术",希望年轻人保持好奇心,充满想象力,"记住要仰望星空,不要低头看脚下",鼓励他们"无论生活多么艰难,总有你能做并能做成功的事"。

霍金的女儿露西、儿子蒂莫西出席发行仪式。 露西说,听到语音合成装置传出的父亲话语声,她 "百感交集"。"我扭过头,因为眼中充满泪水。"

这些"大问题"包括人工智能会比人类聪明吗?宇宙里有其他智慧生命吗?上帝存在吗? "大爆炸"之前发生了什么?地球未来面临的最大威胁是什么?